



杜尔伯特

项目建设阔步 春天里

□文/摄 本报记者 刘楠 赵吉会

这里为何乳飘香

□文/摄 本报记者 李民峰

傍依广阔草原,杜尔伯特的畜牧业始终位居全省前列。早在上世纪90年代,这里的“草原香”乳品就已热销日本。

畜牧立县、牧业强县,多年后的今天,杜尔伯特开启了畜牧业发展第二轮热潮。秉持“农头工尾”理念,依托天然禀赋、政策叠加、环境优化,这个强县富民产业正在奔向似锦前程。

畜牧业发达,而畜牧业却一直不强,强县富民缺少点底气。

2000年起,这个变化开始发生。那一年,伊利公司在这里建立了除内蒙古自治区之外的第一个奶源基地,从此杜尔伯特的奶业进入发展快车道。为保证奶源质量,避免掺杂使假,伊利公司在杜尔伯特的56个奶站全部推行集中挤乳,收效明显。伊利公司在这里建的奶站最高时候达到266家。2008年,“奶源好”盛名之下,又吸引了另两家伊利分公司入驻,并成为伊利婴幼儿配方奶粉生产基地。全县奶牛存栏最多的时候达到18万头,每年交售商品奶800多吨。

“市场端的旺盛需求倒逼供给端强壮起来。”该县畜牧技术服务中心副主任王忠说,顺应国家控制乳品质量安全政策,县里开始建设规模化小区集中饲养奶牛,并同步推广集中挤乳站,从而促使规模化养殖逐年扩大。2011年,县里出台政策鼓励养牛大户和社会资本进入;2012年,大庆出台“三进三退”补贴政策鼓励全社会规模化养殖小区;2016年省里推出建设300头规模以上奶牛养殖基地补贴300万元政策……连续叠加的政策再次掀起全县规模牧场建设高潮。除了一直是伊利公司的重要奶源基地,杜尔伯特还先后引进了中都牧业、中林牧业、乌力吉图等一批奶牛规模化企业。2020年引入杜尔伯特蒙古族自治县奶之源牧业有限公司,投资2亿元正在建设1万头规模化奶牛养殖场。“在建的二期牛舍将在八九月份全部建成,年底投入生产,年可交售商品奶3.5万吨。”场长王志军介绍。

“市场的选择催促散户通过‘农机入托’或者‘资金入托’形式把奶牛放到规模化牧场饲养,这既保证了引进企业有‘奶’吃,同时也为散户规避了市场风险。”王忠说。到2022年末,全县运营奶牛规模牧场21座,2万养殖户转变为以奶牛牧场为主的规模饲养。该县乳业振兴行动提出:计划在5年内建设5000头以上奶牛牧场10处。目前,伊利优然乳业计划将建设1.2万头规模牧场1处,社会资本投资的2处5000头规模牧场也在洽谈中。

乳业转型解放了大批劳动力,他们的出路在哪儿?把农产品变成商品,提高农产品附加值,杜尔伯特盯准“工尾”持续发力。

该县在全省率先引进进口荷斯坦牛源,由于同源性强,肉牛产肉率更高,肉牛产业股份化,谋划肉牛养殖产业,政府免费提供冻精,以农户+企业方式,采用散养户中6万头左右的荷斯坦奶牛繁殖和牛。养牛户繁殖后的肉牛,元盛公司以高于市场价格的20%收购。从2017年交售第一批繁殖和牛到现在,一头牛犊从原来定价8000元到现在最高可卖到16000元,农户比市场价格多卖4000多元,肉牛养殖真正变成了一项富民产业。今年养牛户能交售给元盛公司10000头小牛犊,纯增收4000多万元。

在杜尔伯特经济开发区,元盛公司旗下的大庆元茂食品有限公司的适配肉牛产业项目——屠宰厂和食品加工正在紧张施工中,收购上来的繁殖肉牛育肥后都运到这里屠宰和加工。“屠宰厂9月底完工,每年屠宰能力可达到6万头左右,加上正在扩建的元锦养殖项目,公司的和牛繁育、养殖、屠宰、加工、销售为一体的闭合全产业链正式建成。”开发区管委会副主任贾坤介绍说。

目前,该县正在洽谈引进一个纯种的种牛场,从国外进口胚胎植入繁殖取代冻精繁殖。这不但快速提高了基地牛肉品质,而且耐饲性提升、养殖成本降低的预期将会挤出更多效益。

“无论是奶牛产业还是肉牛产业,从养殖端向市场端,政府都是按照全产业链去建设。”王忠介绍,后来发展的生猪、肉羊、狐貉和大鹅为主的多元畜牧业也如出一辙,建成完整产业链目的就是要给农户找到一个增收出路。

“天然禀赋、环境优良、政府扶持”吸引着众多企业争相登陆这里。2016年引进的谷实生物集团股份有限公司时下开始了新的布局:已建一个年产18万吨的饲料加工厂;今年拟建一个1万多只的种羊场,目前选址已完成;明年计划建屠宰场,从饲料到屠宰、加工,生猪和肉羊产业链基本建成;把总部迁往杜尔伯特……



大庆元锦养殖科技有限公司肉牛养殖基地。



伊品生物包装车间。



九阳豆业化实验室。



圣泉生活用纸生产线。



国家级绿色园区——杜尔伯特经济开发区。

春潮涌动

招大引强 打造招商引资 强磁场

近日,杜尔伯特经济开发区成功获评我省首个国家级绿色园区。截至目前,绿色产业产值、高新技术产业产值占园区工业总产值分别为19.46%、51.38%,初步实现区域绿色制造聚集示范效应。截至2022年末,黑龙江伊利乳业有限公司、黑龙江伊品生物科技有限责任公司、杜尔伯特伊利乳业有限公司等3家单位已成功创建为国家级绿色工厂。

杜尔伯特经济开发区服务中心主任徐彦飞说:“开发区将进一步完善基础设施,提供服务保障,擦亮国家级绿色园区和省级化工园区的名片,持续加大百亿级产业园区的建设力度。启动工业用水处理厂建设项目,加快中水回用、消防站等基础设施建设,强化服务企业要素保障,全面提升服务工作档次,优化服务质量,进一步提升园区承载和服务能力。”

此外,该县还紧抓招商引资,通过招大引强增添发展活力。继伊品总部经济项目正式落地,圣泉总部经济项目正式落地,中粮贸易龙江结算中心等总部经济项目也在力争引进,努力实现引进超亿元项目10个、引资总额突破40亿元的计划目标。

“下一步,我们将以深化能力作风建设‘工作落实年’活动为契机,以更大的力度抓好招商引资,以更优的服务促进项目建设,以更实的举措扩大有效投资。利用好少数民族地区所得税优惠政策有利契机,不断引进新项目。鼓励伊品、九阳创新优化生产工艺,延伸上下游产业链条,推动实现规模化、集群式发展,快速实现农产品深加工、生物质新材料全产业链的构建,为大庆市‘三个城市’建设贡献杜尔伯特力量。”杜尔伯特蒙古族自治县副县长田伟说。

18家总部经济项目相继落地,26个重点项目实现“开春即开工”……年初以来,杜尔伯特蒙古族自治县各助企服务部门狠抓落实聚合合力,聚焦重点项目、责任链条、政策落实,全力跑出发展“加速度”。

走进刚刚获评国家级绿色园区的杜尔伯特经济开发区,伊品、圣泉、九阳、伊利等企业开足马力保生产、增效益。就在3月末,伊品总部经济项目落地,年增加80亿元销售额,助力杜尔伯特经济开发区跻身百亿级产业园区;一季度,九阳豆业仅用60天便创造了7000万元产值;黑龙江谷实食品饲料有限公司一季度实现销售收入5200万元;圣泉硬碳负极材料项目如火如荼建设中,助力县域绿色产业发展迈上新台阶……

一个个亮眼的数据共同描绘出杜尔伯特昂扬向上的发展曲线。其背后,有行业企业的谋求发展,有政企同心的全力推动,更有不断优化的营商环境作为硬核支撑。

不负春光

重点项目 在春天里 拔节生长

项目春潮涌,逆势开新局。

在大庆圣泉硬碳负极材料项目建设现场,机器轰鸣,工程车来回穿梭。该项目是圣泉生物质精炼一体化产业链的延伸,利用优质生物质炭作为原料,制备生产硬碳负极材料。2022年外贸出口26.9亿元,同比增长55.6%,规模全省第一。

“项目将利用黑龙江省丰富的秸秆资源,生产纤维素、生物质能源和生物质系列产品,在代替石油基化学品基础上,打造高附加值、高技术含量的新能源电池材料以及储能产业集群。”大庆圣泉绿色技术有限公司副总经理朱庆虎说。

圣泉硬碳负极材料项目计划分两期建设,一期计划建设11万吨高性能电池负极硬碳前驱体项目,二期计划建设8万吨硬碳负极材料项目。项目全部达产生效后,将实现经济效益和社会效益的双丰收。

在县域支柱产业——伊品生物氨基酸生产车间,随着机器的轰鸣,一袋袋苏氨酸成品通过传输带被送到成品库房。通过精深加工,普通

的玉米在这里变成了苏氨酸、赖氨酸等产品,附加值提高了3倍。

28亿元、35亿元、43.4亿元,疫情3年特殊时期,伊品创造了一个奇迹,销售收入实现逆势增长。2022年外贸出口26.9亿元,同比增长55.6%,规模全省第一。

作为产业链的延伸,目前公司2万吨尼龙56项目已建成投产,正在试生产。

“今年一季度,我们创造产值7000万元,比去年同期增长20%。”黑龙江九阳豆业有限公司对外公共事业部经理李长江对记者说。去年在电商领域获得的成功让企业信心满满,“我们主要是订单式生产,上半年布局‘6·18’,下半年布局‘双十一’,全年保守估计能达到3亿元产值。”

截至目前,全县共有重点项目32个,总投资88.1亿元,年度计划完成投资21.1亿元。今年“开春即开工”重点项目26个,同比增加53%,年度计划完成投资18.9亿元,同比增加89%。

春风浩荡

亲商安商 把工作做到心坎上

一方沃土能不能“热”,靠纷至沓来的客商;能不能一直“热”,要靠亲商安商的环境。近年来,杜尔伯特狠抓营商环境提升,积极构建亲清新型政商关系,将优化营商环境的关键变量转化为经济发展的最大增量。

“由县里出面协调,一周之内,占地5200亩的九阳大豆种植基地成立!”李长江说。

“由政府协调兴建的伊品铁路专用线,一年能为企业节省1000万元左右运输费用。目前县里正在协调相关部门,帮助企业节省玉米、煤炭和用电成本。企业也通过精细化管理节能降耗,锤炼内功,应对外贸出口额下降的不利影响。”伊品生物副总经理哈万军说。

“企业刚刚完成晋规。另外,由园区牵线,促成企业与元盛和牛合作,这是一季度企业的两大利好消息!”谷实综合部经理秦刚说。

这些好消息,每天都有传来。这些“保姆式”干部,每天都在奔忙。

包含园区40家企业负责人和园区全体干部的130人微信群,每天都活跃。谁家停电了,园区干

部迅速协调,查找原因,快速供电;哪家机器坏了,需要钩机,协调“左邻右舍”帮忙。企业之间也互通有无,互帮互助。

去年疫情期间,为协调物流车辆,李长江一天之内给县主管领导打了十余个电话;园区领导走访企业,一眼就看出墙上的宣传画更换了。“在疫情形势下,去年产品销量比2021年增长了1亿元,这和县里与园区对我们的支持是分不开的。”李长江说。

杜尔伯特营商环境监督局不断深化“放管服”改革,全力做好惠企服务工作。在企业开办方面,推行“一个窗口受理、一套申请材料、限时免费办结、企业只跑一次”的工作模式,将一般性企业设立开办时间压缩至4个小时以内;在企业开工方面,实行“并联办理”,由住建部门牵头,协调自然资源、应急管理等部门,变多次申请、串联审批为一次申请、并联审批。

“下一步,园区将用好用足‘企业家沙龙企业直通车’等载体,强化‘六必访’包联企业等服务保障措施,让企业心无旁骛搞建设、抓生产、谋发展。”杜尔伯特经济开发区副主任贾昆表示。